

其實結紮應該要正名為絕育手術，在公狗公貓是手術取掉兩個睪丸；而母狗母貓則是移除雙邊卵巢及子宮角。所以在公狗公貓只會有一個皮膚的傷口，術後恢復期較短，但母狗母貓，會從腹中線切開皮膚、腹壁肌肉，進到腹腔找到子宮卵巢後移除，相對的手術時間以及術後的恢復時間較長，疼痛感也較明顯。

若是隱睪的話，可能是在皮下或是腹腔內，手術的做法就會不同，若在腹腔，手術方法則同母狗母貓的手術方式；若在皮下，手術方式是切開隱睪位置皮膚，取出睪丸。

#母狗貓及公狗貓結紮優缺點比較

	優點	缺點
母狗	<ol style="list-style-type: none"> 1.避免子宮蓄膿、子宮、卵巢、陰道等相關病變的可能性 2.避免假懷孕的發生 3.降低乳腺腫瘤的發生率(註A) 	<ol style="list-style-type: none"> 1.併發症:手術沾黏 2.尿失禁 3.骨關節問題(註B) 3.提升特異品種腫瘤發生率(黃金獵犬-註C)
母貓	<ol style="list-style-type: none"> 1.避免子宮蓄膿 2.避免假懷孕的發生 3.降低乳腺腫瘤的發生率(註D) 	併發症:術後沾黏
公狗	<ol style="list-style-type: none"> 1.減少前列腺肥大機率 2.減少圍肛腺腫瘤(良性)發生 3.減少會陰疝氣 4.避免睪丸腫瘤 5.減少包皮膿 6.降低攻擊行為(註F) 	<ol style="list-style-type: none"> 1.惡性前列腺腫瘤(註E) 2.骨關節問題 3.提升特異品種腫瘤發生率(黃金獵犬)
公貓	減少發情期的逃家、焦躁不安及嘔尿行為	術後併發症(可能性低)

註A:乳腺腫瘤在母狗的惡性機率大約是50%，第一次發情前結紮發現乳腺腫瘤機率幾乎是零，第一次到第二次發情間結紮大約為7%，第二次發情後由於生殖系統已經成熟，就無法再減低乳腺腫瘤的發生機率了。

註B:包含了髖關節發育不全以及前十字韌帶損傷，主要認為太早絕育會使得生長板延遲關閉影響到骨關節，較容易出現在大型犬的問題，因此會建議大型犬絕育的年紀要大一些。

註C:黃金獵犬以及拉不拉多是各種腫瘤的好發品種，在2013年的一份研究中針對黃金獵犬的四種腫瘤比較有絕育和未絕育的發生率，研究結果顯示有絕育的發生腫瘤的機率較高。

註D:乳腺腫瘤在貓比較少發生，但如果一旦發生會有將近九成的惡性機率，若在第一次發情前絕育幾乎乳腺腫瘤發生率為零。

註E:因為多數已絕育的公狗不會發生前列腺的良性增生以及前列腺炎，因此若是有前列腺的相關問題，自然惡性腫瘤的機率較高。

註F:減少因賀爾蒙所影響的攻擊行為

#結紮/絕育大家問?

Q:「結紮/絕育完是不是都會變胖?」

A:在沒有發情的需要之後，身體每日需要的能量會下降，如果沒有做到良好的飲食控制，的確較容易發胖；反之，若有飲食控制以及足夠的運動，還是能夠維

持身材。

Q: 「結紮/絕與會造成個性改變、自卑？」

A: 這種說法常聽到，卻從來沒有實際遇見過，反而在我們的經驗中一些行為問題，像是公狗結紮完攻擊行為等會有改善，其他的個性上不會有什麼改變。

Q: 「應該什麼時候結紮/絕育？」

A: 母狗通常建議在第一次發情後結紮。母貓主要是為了避免發情時的嚎叫行為，可以體重大於兩公斤就選擇結紮，或是在第一次發情後結紮。

公狗適合結紮時間不一定，取決於飼主對其行為或健康的想法，若以減少行為問題為主要考量，建議6個月前即可結紮，若是大型犬擔憂骨關節問題，則建議一歲過後;公貓則達到體重大於兩公斤，即可進行結紮。以上建議結紮時間為綜合相關文獻，若有疑問請與醫師討論。

by 大敦寵物醫療中心 醫師 王承歡